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Question n°1

.

« Ca alors, c'est Ariane, qu’est-ce que tu fais Ia ? — J'ai rate ma
figure au trampoline, j'ai été satellisée, je passe au-dessus de Paris
toutes les deux heures. »

Combien de fois Ariane survole-t-elle la tour Eiffel, chaque
jour ?

®

A 2 8 24 %2 n24+2

n12 e 48

Chaque jour est constitué de 24 heures.
Par conséquent, chaque jour, le nombre de fois ol Ariane passe au-dessus de la tour Eiffel,
au rythme de 1 fois toutes les 2 heures, est :

=

12
2

Chaque jour, Ariane survole 12 fois la Tour Eiffel.

Question n°2

Coco ? Coco ! Pourquoi tu te caches ? Dis-moi, Coco, 2020, ne serait-ce pas I'année du
multiple ? Allez, au boulot !
2020 est un multiple de :

~ 3 0s B o

B 20 e 405

Si on décompose 2020 en facteurs, on obtient :
2020=2x1010=2x2x505=2x2x5x101

On en déduit que 2020 est un multiple de 2, de 5, de2x5=10 et ausside 2x 2 x 5 = 20.
Ce n’est pas un multiple de 3, d’ailleurs la somme de ses chiffres—2+ 0+ 2+ 0 =4 —n’est
pas un multiple de 3.

2020 est un multiple de 5, 10 et 20.
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Question n°3

Hier c’etait dimanche. Avec mes copines de 3e, on a fait une journee Peppa Pig ! 222
épisodes a la suite, de 4h30 du matin a 11h30 du soir. Avec une petite pause de 30min, on
est raisonnable quand méme.

Combien de temps avons-nous passé devant I’écran ?

4 6h30min e 7h 18h30min

B 18.5h = 23h

Sur une échelle de 24h, 11h30 du soir, c'est 23h30min.
Le temps écoulé entre 4h30 et 23h30 est : 23h30min — 4h30min = 19h.

En enlevant la pause de 30min, on obtient 18h30min, qui peut également s’écrire 18,5h,
puisque 30min représente la moitié d'une heure, soit 0,5h.

Nous avons passé 18h30min devant I'écran, ou encore 18,5h.

Question n°4

Deux aventuriéres rament sur ’Amazone pendant les deux
huitiemes de leur voyage. Un féroce crocodile les attaque. Elles le
repoussent a coups de pagaies, mais doivent poursuivre a pied.
Pendant quelle proportion de leur voyage vont-elles marcher ?

s 2+8 e 2+10 0 6-8
o 8+10 B 5%

de leur

Au moment de l'incident, les aventurieres ont rame pendant deux huitiemes 2
8

voyage. Il leur reste donc six huitiémes (9) du voyage a accomplir a pied.

On a alors :

6 2x3 3 3x25 75

8 2x4 4 4x25 100

Les aventuriéres ont marché durant 6 de leur voyage, soit 75%.
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Question n°5

Les sommets, les faces, les arétes, tu maitrises ? Facile, facile ?
Alors, quelles sont la ou les figures pour lesquelles le nombre d’arétes vaut 1,5 fois le
nombre de sommets ?

La pyramide

Nombre de sommets : 4 + 1 =5
Nombre d'arétes : 4 +4 =8
Etona:15x5=75#8

Le cube

Nombre de sommets : 4 +4 =8
Nombre d'arétes : 4 +4+4 =12
Etona:15x8=12

La prisme droit

Nombre de sommets : 3+ 3 =6
Nombre d’arétes : 3+3+3=9
Etona:15x6=9

Le téetraedre

Nombre de sommets : 3+ 1 =4
Nombre d’arétes : 3+ 3 =6
Etona:1,5x4=6

La prisme oblique

Nombre de sommets : 5+ 5 =10
Nombre d'arétes : 5+5+5=15
Etona:1,5x10=15

Les figures pour lesquelles le nombre d’arétes vaut 1,5 fois le nombre de sommets sont le
cube, le prisme droit, le tétraédre et le prisme oblique.
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Question n°6

Cette année, on innove a Droles de Maths, on hypnotise les
candidats. Attention aux yeux et gare au vertige !

En allant de I’extérieur vers I'intérieur, combien les 3 premiers
anneaux comportent-il de cases noires, au total ?

Al 31 e 32 c 90

o 95 BQG

SiI'on observe cette figure non pas sous la forme d’anneaux
de méme centre, mais comme une suite de bandelettes
venant de la périphérie et plongeant a l'intérieur du puits, on
constate que chaque bandelette est constituee
alternativement d’'une case noire, d’une case blanche, d’'une
case noire, d'une case blanche et ainsi de suite.

On en déduit que chaque anneau comporte le méme
nombre de cases noires que de cases blanches.

On compte sur I'anneau extérieur 32 cases noires.
Donc, pour 3 anneaux :

3x32=96

Les 3 premiers anneaux comportent au total 96 cases noires.

Question n°7

Rub Heek passe un entretien d'embauche chez Dréles de Cubes,
I'Empereur du cube. On lui demande de dessiner différentes faces
de I'objet ci-contre.

Quelle(s) faces(s) sont correcte(s) ?

D : :
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Voici les faces correctes de I'objet :

Les faces correctes sont les faces avant et droite de I'objet.

Question n°8

3 12 15

Yann a noté la copie de sa voisine : = 4 — — —.

S 15 20
Arrive Dr Maths : « Nom d'un quadrilatére a roulettes &#*%§, qui a écrit cette immonde

bétise ?! »

En mathématiques, combien vaut la somme 3 12 ?

S 15
15 15 15
20 5 15
15 21
D — =
10 @ 15

On ne peut ajouter que des fractions ayant le méme dénominateur.

Ona:
3_33_9
57 3x5 15
d'ou

3 12 9 12 9+12 21

sT15T1sT15T 15 T s

En mathématiques, la somme 3 + 12 vaut ﬂ.

5 15 15
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Question n°9

La tension est a son maximum. Si le dé a six faces lancé par Leila indique un multiple de 3,
elle devra partager son téléphone avec son frére. Dans le sens de la longueur !
Combien de chances y a-t-il pour que le partage se fasse ?

A 1sur2 n 1sur3 c 2sur3

o 2suréd ﬂ 2sur6

Sur un dé a 6 faces, 2 faces sur 6 sont marquées d’un chiffre multiple de 3, la face 3 et la
face 6.

Chaque face étant équiprobable, la probabilité d’obtenir un multiple de 3 est donc 2 sur 6, ou
encore 1 sur 3.

Le telephone de Leila a 2 chances sur 6 ou encore 1 chance sur 3 d’étre partagée.

Question n°10

Un groupe de trolls se décompose en deux sous-groupes, les trrrr et les ollls. Les trrrr sont
500, les ollls sont 1 000. L'effectif des trrrr croit de 50%, celui des ollls diminue de 25%.
Désormais :

A 'y a plus de trrrr que de e Il yaplus de ollls que n Il'y a autant de trrrr que
ollls de trrr de ollls

o L'effectif total des trolls E L'effectif total des trolls
a augmenté est inchangé
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Puisque l'effectif des trrrr a cru de 50%, les trrrr sont désormais :

50 50 x 500
500 + 100 X 500 = 500 + ——1@ = 500 + 250 = 750
L'effectif des ollls a diminué lui de 25%, les ollls sont désormais :
25 25 x 1 000
1000—100><1000_1000———1@ = 1000 - 250 = 750

Il y a donc désormais autant de trrrr que de ollls.

Le nombre de trolls reste inchange.
Il y en avait au départ :

500 + 1 000 = 1 500
Il y en a maintenant :

750 + 750 = 1 500

Il y a désormais autant de trrrr que de ollls, et le nombre de frolls reste inchangé.

Question n°11

Tonton, il est stylé. Il fait tatouer sur son crane tondu un magnifique
pavage régulier. De 11h30 a 12h, le tatoueur a coloré une certaine
proportion des motifs (voir ci-contre). 2
Au méme rythme, a quelle heure aura-t-il coloré entiérement la

figure ?

A

4~ 12h10 n 12h15 c 12h20

o 12h25 e 12h30
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On peut voir le tatouage comme une surface constituée de 5
couronnes de pentagones tous identiques, bleue, violette,
orange, jaune et rouge

A 12h, au bout de 30min, le tatoueur a coloré, de I'extérieur
de la figure vers l'intérieur :

12 motifs sur 18 sur la couronne bleue ;
12 motifs sur 18 sur la couronne violette ;
4 motifs sur 6 sur la couronne orange ;

4 motifs sur 6 sur la couronne jaune ;

4 motifs sur 6 sur la couronne rouge.

2

On constate que le tatoueur, en 30min, a coloré = des
3
motifs de chaque couronne. En effet, on a :

12_3x4 4 .04 2x2

— — puis — —

18 3x6 6 6 2x3

2
3

Il lui reste donc l des motifs a colorer, c’'est-a-dire 2 fois
3
moins que ce qu’il a déja coloré.

Par proportionnalité, il lui faudra : 1 X 30 = 15min

Le tatoueur aura coloré entierement la figure a 12h15.

Question n°12

Quoi, comment ? En voila de dréles de nombres, « abondants » ! 12 est un nombre
abondant car la somme de ses diviseurs stricts (autres que lui-méme) est strictement
supérieuracenombre.Ona:1+2+3+4 +6 =16 eton a bien 16 > 12.

Quel est ou quels sont les nombres abondants ?

A 1 e 15

n24 e 28

(C) Droles de Maths - 19 rue de la Villette - 69003 Lyon // contact@drolesdemaths.org // drolesdemaths.org

P9



Pour 11

Ses diviseurs stricts (autres que 11) sont : 1, et c’est tout.
Leur somme vaut :

1et1=<11.
donc 11 n’est pas un nombre abondant.
Pour 15

Ses diviseurs stricts (autres que 15) sont: 1, 3 et 5.
Leur somme vaut :

1+3+5=9et9<15.
donc 15 n’est pas un nombre abondant.
Pour 20

Ses diviseurs stricts (autres que 20) sont: 1, 2, 4, 5 et 10.
Leur somme vaut :

1+2+4+5+10=22et 22 > 20.
donc 20 est un nombre abondant.
Pour 24

Ses diviseurs stricts (autres que 24)sont: 1, 2, 3,4, 6, 8, et 12.
Leur somme vaut :

142+3+4+6+8+12=36¢et36>24.
donc 24 est un nombre abondant.
Pour 28

Ses diviseurs stricts (autres que 28) sont: 1, 2, 4, 7, et 14.
Leur somme vaut :

1+2+4+7+14=28et28=28.

donc 28 n’est pas un nombre abondant, mais encore mieux, il est parfait !

Les nombres abondants sont 20 et 24.

Question n°13

Pop ! D’aprés Albert, tout objet immobile posséde une énergie égale =
a mC? (en joules), ou m représente la masse de I'objet en kg et C la =

ow

vitesse de la lumiére en m/s (300 000 000m/s). Ca décoiffe ! 5 = <
Bon, alors, combien un grain de pop-corn immobile de masse
m = 1g posséde-t-il d’énergie, en joules ?

a1 x 300 000 0002 ﬂ 0,001 x 300 000 0002 c 900 000

o 300 000 000 E 90 000 000 000 000

\\v) IVITD UT IVIAU IO ~ LI 1UT UT 1A VIITWS - UJUUU LYUIT /7 LUITILALLW UTVITOUTTTIAL 1D.UlY /1 UTVITOUTHT AU 1D.UlyY
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Avant tout calcul, il faut uniformiser les unités.

La formule E = mC? est valide pour m exprimée en kg et C en m/s.

La masse du grain de pop-corn est : 1g = 0,001kg En appliquant la formule d’Einstein, son
énergie est alors égale, en joules, a :

Calcul décimal
E — mC?

= 0,001 X 300 000 000>

= 0,001 x 300 000 000 x 300 000 000

= 0,001 x 3 x 3 x 100 000 000 x 100 000 000
= 9 x 10 000 000 000 000

= 90 000 000 000 000
Calcul avec les puissances
E — mC?

=107 x (3x 10°)°

=107 x 3 x (10°)’
=3 x 107 x 10%¢

—0x 10—3+16

=9x 10"
= 90 000 000 000 000

Au repos, un grain de pop-corn de 1g posséde une énergie théorique de 0,001 x
300 000 000%joules, ou encore 90 000 000 000 000 joules.

Question n°14

« Ding dong, dit I'horloge, il est I'heure. » Oui, mais laquelle ? La réside le probléme.
Aujourd’hui, le nombre d’heures déja ecoulées est le tiers du nombre d’heures restantes.
Quelle heure est-il ?

n Entre 5h et 9h e Entre 10h et 15h ¢ Entre 17h et 20h

E) Une heure paire e Une heure impaire
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Méthode 1

La journée est composée du nombre d’heures écoulées et du nombre d’heure restantes.

Si le nombre d’heures deja ecoulees est le tiers du nombre d’heures restantes, c'est que le
nombre d’heures restantes vaut 3 fois le nombre d’heures écoulées.

La journée de 24h est donc composée de 1 fois le nombre d’heures écoulées et de 3 fois le
nombre d’heures écoulées, soit 4 fois le nombre d’heures écoulées.

Le nombre d’heures écoulées est donc : 24 =6

4

Il est 6h, une heure paire.

Méthode 2

On utilise des équations (algébre).

Pour cela, appelons t le nombre d’heure écoulées.

Mathématiquement, 'énonceé peut s’ecrire :

1430 =24
dou (1 +3)1=24
d'oi 47 = 24

24
doulf="=6
ou 1

Il est donc 6h, une heure paire située entre 5h et 9h.

Question n°15

Trois 0,5 un peu nerveux croisent 12,5 et menacent de le diviser. Celui-ci, qui réve de
grandeur, leur repond : « Méme pas cap ! ». Pas trés malins, les trois 0,5 lui sautent alors
dessus et le divisent chacun a leur tour par 0,5.

Que devient 12,5 ?

»  Plus petit B Plus grand ¢ 0,01

B 100 e 125
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Question n°16

C, une bouteille ? Ouaah, trop stylé, jadore ! Bien, considérons
gue deux endroits de cet objet sont sur une méme face si on peut

aller de I'un a I'autre sans franchir une aréte.
On peut affirmer que cet objet ?

4 estune illusion D peut étre fabrique

d’optique .
D posséde 1 seule face

Cette bouteille etrange a éte proposee par le mathématicien
allemand Feélix Klein en 1882, on I'appelle bouteille de Klein.
Elle peut tout a fait étre fabriquée, comme le montre le
schema ci-contre.

On peut se convaincre que 'on peut aller d’'un point
guelconque de la surface a n'importe quel autre point sans
jamais franchir une « aréte » (une fourmi pourrait se rendre
en n'importe quel point de la surface de I'objet sans jamais
franchir une aréte).

Elle ne posséde donc qu’une face.

Cet objet est constructible et possede 1 seule face.

c

E

posséde 0 face

posséde 2 faces
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Question n°17

Pour ceux qui aiment les enquétes policiéres, la recherche de la
vérité, la traque de I'inconnue, vous allez adorer ! Ou pas... Sur la "
figure ci-contre, I'aire de la partie bleue mesure 80% de I'aire du

grand rectangle.

Que peut-on affirmer ?
A X n'est pas un entier 8 x estimpair " | xestpair

o x est multiple de 3 : x ne dépend pas de h

(C) Droles de Maths - 19 rue de la Villette - 69003 Lyon // contact@drolesdemaths.org // drolesdemaths.org pla



L'aire de |a partie orange foncé représente 20% de 'aire
totale.

Donc l'aire du rectangle constitué par les 2 triangles orange 1
foncé et clair représente 40% de I'aire totale, alors que I'aire

du rectangle bleu représente 60% de ['aire totale. h

Méthode 1
Comme l'aire A d’un rectangle de largeur L et de longueur h
vaut A = L x h, pour une longueur h donnée, les aires des

rectangles bleu et orange sont proportionnelles a leurs
largeurs.

-

20%

20%

Les aires étant dans la proportion 40 — 2x20 — g, les

60 3x20 3
largeurs, x et 12, sont dans la méme proportion.
On a alors :

Et on constate que la valeur de h n'a joué aucun réle dans
ce raisonnement.

Méthode 2

En unités d’aire, I'aire totale du grand rectangle mesure

(12 +x) x h-
L'aire du rectangle orange mesure x y A unités d'aires et

représente 40% de celle du grand rectangle.

On doit donc avoir :

40
— X\wh=xxh
100><(12+ ) X X

d’ou, en divisant les deux cotés de 1’égalité par h(non nul) :

0,4x(124+X)=x

dou0,4x12+0,4xx=x

dou4,8+0,4x=x

dou4,8+0,4x=x

doud,8§ =x—-0,4x

dou4,8 =x(1-0,4)

dou(,6Xx =4,8

dob X = 4,8 _ 4,8%10 _ 48

0,6 0,6x10 6
On peut vérifier facilement que 8 est bien solution de

I'équation de départ.

On constate par ailleurs que la valeur h n'a joué aucun réle

dans la résolution de I'équation.
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Question n°18

Donald le milliardaire enrage. Il vient de compter ses hélicoptéres et il constate qu’'ilen a 9
de moins que son grand rival Michael, mais si Michael lui en donnait la moitié des siens,

Donald en aurait deux fois plus que Michael.
Le nombre d’hélicoptéres de Donald est :

A inférieura 5 || supérieura 5 || inférieur a 12
o supérieura 12 e pair
Soit h le nombre d’hélicoptéres de Donald.

Mickael en posséde alors h + 9.
Si Mickael donnait la moitié des siens a Donald, Donald en aurait :

h
ALEL)
2
Et Mickael n’en aurait plus que :
h+9
2
D’aprés I'énonce, Donald en aurait le double de Mickael, d’ou :
h+9 h+9
hy — =2x ——
2 2

d’ou, en multipliant de chaque cété de I'égalité par 2 :

h+9
2X (M%) =2x(h+9)

h
d'ou 2xh + Zx% = 2xh + 2x9

dou2h+h+9=2h418
dou3h—2h=18-9
douh =9

Donald posséde 9 hélicoptéres, soit un nombre supérieur a 5 et inférieur a 12.
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Question n°19

Un nombre a trois chiffres s’écrivant abc fait des selfies sur la plage : regarde mon a, non
nul bien sar, contemple mon b, admire mon ¢, plus petit que a, alors je vous plais les twittos
? Arrive la vague du siécle. On retrouve le nombre en haut d’'un arbre, ses chiffres inverseés,
il est devenu cbha.

On peut affirmer que la différence entre les nombres s’écrivant abc et cbha est un
multiple de :

A 5 e B c 7

| 1 i_99

Dans notre systéme décimal, le nombre s’écrivant abc a comme chiffre des unités ¢, comme
chiffre des dizaines b, et comme chiffre des centaines a.

Il vaut donc :
100a + 10b + 1c

Le nombre s’écrivant cba vaut :
100c + 10b + 1a

La différence abc — cba vaut alors :
1004 + 106 + ¢ — (100¢ + 100 + a)
= 1002 4+ 100 4 ¢ — 100¢ — 10b —a
= 1002 — a + 10b — 10b + ¢ — 100¢
=(100-1)a+ (1 -100)c
= 99a — 99c
=99(a—-c)

qui peut s’écrire encore :

Ox1l(a-c)

La difference entre ces deux nombres est donc un multiple de 11 et de 99 (et aussi de 9 et
de 3car9=3x3).
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Question n°20

Une equipe de crabes a perdu tous les matches de lancers de
crevettes de la saison, sauf le 5e, le 10e, le 15e, etc. Elle n’a jamais
fait match nul et a perdu 42 matches de plus qu'elle en a gagné.

Le nombre de matches perdus peut étre :

pair | Impair ¢ multiple de 3

multiple de 7 e multiple de 9
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Méthode 1
D’aprés I’énonce, I'équipe de crabes perd 4 matches, puis gagne 1 match, et ainsi de suite.

La phrase « L'équipe [...] a perdu 42 matches de plus qu’elle en a gagné » nous incite a
nous intéresser a la différence entre le nombre de matches perdus et le nombre de matches
gagnes. Appelons la d.

A chaque match perdu, cette différence d augmente de 1. A chaque match gagné, elle
diminue de 1.

En regroupant les matches par série de 5, la suite des premiéres valeurs de la différence d
est:

1,2,3,4,3puis4,5,6,7,6puis7,8,9, 10, 9 puis 10,11, 12, 13, 12, etc.

On entrevoit que chaque multiple de 3 apparait deux fois, dans un méme groupe de 5, en 3¢
et 5° positions.

Ce multiple de 3 vaut 3 fois le numero du groupe : 3 x 1, puis 3 X 2, puis 3 x 3, puis 3 x 4,
etc.

Or, précisement, la difference a laquelle on s’interesse, 42, est un mulitiple de 3.
Ona:

42=3x14
Donc, dans la 14€ série de 5 matches, la différence d vaudra tour a tour : 40, 41, 42, 43, 42
Le nombre de défaites sera alors, pour les 13 premiéres séries de 5 matches : 13 x4 =52

Au 3° match de la 14° série, d vaudra : 52 + 3 = 55, et au 5° match de la 14 série, d vaudra
:52+4=56

Les crabes ont pu perdre 55 ou 56 matches.
Meéthode 2

On essaie de modéliser le probléme a 'aide d’équations (algébre).
Regroupons par 5 'ensemble des parties jouées.

On aura ainsi g paquets de 5 parties et éventuellement r parties (perdues) en plus, r étant
un entier positif strictement inférieur a 5.
Pour chaque paquet de 5 parties, les 4 premiéres sont perdues et la cinquiéme est gagnée.

Le nombre de parties gagnées sera donc q et le nombre de parties perdues sera 4q +r.

La difference entre ces nombres de parties doit étre 42.

On adonc:
494+1r—-q=42
dou3qg+r =42
dour =42 -39
Par ailleurs, on doitavoirr=0etr<5.
r 2 0donne
42 -39 >0
puis 39 < 42
uis 4 < 42
PUIST = 3
puis g < 14
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